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ESTADO DE RONDÔNIA

Câmara Municipal de Guajará-Mirim
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

ATA DA 3ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 1º PERÍODO DA
CÂMARA MUNICIPAL DE GUAJARÁ-MIRIM, REFERENTE
AO 1º PERÍODO DA 15ª LEGISLATURA, REALIZADA NO
AUDITÓRIO DO INSTITUTO FEDERAL DE RONDÔNIA
(IFRO) EM 24 DE FEVEREIRO DE 2026.

Aos vinte e quatro dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e seis, às dezesseis horas, no auditório
do Instituto Federal de Rondônia (IFRO), Campus de Guajará-Mirim, realizou-se a 3ª Sessão Ordinária da
Câmara Municipal de Guajará-Mirim. A Sessão foi transmitida pelas redes sociais da Câmara (YouTube,
Facebook) e contou com a presença de alunos do IFRO. Presidiu a Sessão o Senhor Vereador Eliel Nunes
Silvino, Presidente da Câmara. Registraram presença os seguintes Vereadores: Adanildson Sicsú Gomes,
João Vanderlei de Melo, Gecildo Alves Barroso (Barrosão), Davino Gomes Serrath, Elias Crispim Ribeiro
(Vice-Presidente), Joaquim Sender Pinheiro Nogueira, Raimundo Braga Barroso, Cordélia Cruz Santana,
Sérgio Roberto Bouez da Silva, Augustinho Figueiredo de Araújo e Romerito Pereira da Silva. Registrou-se,
ainda, a presença de forma virtual do Vereador Alexandre Filipe Domingos de Melo, em viagem a serviço. O
Senhor Presidente declarou haver quórum regimental e, invocando a proteção de Deus, deu por aberta a
Sessão. O Senhor Presidente comunicou que a Sessão ocorria excepcionalmente no auditório do IFRO -
Campus de Guajará-Mirim. Convidou o 2º Secretário, Vereador Joaquim Pinheiro (Progressistas), para
proceder à leitura da ata da Sessão anterior. O Vereador Joaquim Pinheiro saudou os presentes e solicitou a
Dispensa da leitura da Ata anterior, por estar disponível aos Vereadores no Sistema DIGIPROC. O Senhor
Presidente colocou o pedido em votação, sendo aprovada por unanimidade a dispensa da leitura. Em seguida,
a Ata da Sessão anterior foi posta em discussão e votação, sendo aprovada por unanimidade. Dando
continuidade, o Senhor Presidente convidou o Vereador Joaquim Pinheiro para a leitura dos expedientes
recebidos e expedidos. Foram lidos os seguintes Projetos de Lei: Projeto de Lei nº 008/2026, de autoria da
Vereadora Cordélia Cruz Santana, que "Institui o Dia Municipal do Artesão no município de Guajará-Mirim
e inclui no calendário oficial de eventos do município a Semana Municipal do Artesanato"; Projeto de Lei nº
009/2026, de autoria da Vereadora Cordélia Cruz Santana, que "Institui a Política Municipal de Fomento,
Valorização e Apoio ao Artesanato no município de Guajará-Mirim e dá outras providências"; Projeto de Lei
nº 010/2026, de autoria do Vereador Sérgio Roberto Bouez da Silva, que "Dispõe sobre a obrigatoriedade da
presença de bombeiros civis em estabelecimentos e eventos no município de Guajará-Mirim e dá outras
providências"; e, Projeto de Lei nº 011/2026, de autoria do Vereador Sérgio Roberto Bouez da Silva, que
"Autoriza o Poder Executivo do Município de Guajará-Mirim a retificar a denominação da Travessia Nicolau
Jorge para Travessia Nicolau Jorge Badra e dá outras providências". O Senhor Presidente explicou aos
alunos presentes que, após a leitura, os projetos são   encaminhados para estudo, análise e parecer das
comissões permanentes, antes de serem votados em Sessão futura. Em seguida, o Senhor Presidente
convidou o Vereador Joaquim Pinheiro para proceder à leitura das proposições dos Senhores Vereadores.
Foram lidos, discutidos e votados os seguintes Requerimentos, todos aprovados por unanimidade:
 Requerimento nº 006/2026 (Vereadora Cordélia Cruz Santana): Solicitando informações e providências à
Prefeitura Municipal e outros órgãos sobre a obra de construção do Portal da Entrada de Guajará-Mirim. O
requerimento lista itens como identificação da equipe de fiscalização, cópia de diários de obra, medições,
ARTs e memória de cálculo de quantitativos, além de questionar os motivos do atraso na conclusão da obra,
cujo contrato completará um ano em 19 de março de 2026; Requerimento nº 007/2026 (Vereadora Cordélia
Cruz Santana): Solicitando informações ao Executivo sobre providências adotadas em relação à Indicação nº
005/2026, que trata de serviços de iluminação pública na Avenida Duque de Caxias (Estrada do Palheta);
Requerimento nº 008/2026 (Vereador Elias Crispim Ribeiro): Solicitando informações ao Executivo sobre as
medidas para implantação de um novo cemitério público municipal, incluindo a existência de projeto, fase
atual, previsão orçamentária e providências emergenciais diante da superlotação do cemitério atual;
Requerimento nº 010/2026 (Vereadora Cordélia Cruz Santana): Solicitando informações detalhadas ao
Executivo sobre as providências adotadas em relação à Indicação nº 0590/2025, que trata da recuperação da
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ponte do Saldanha, no Ramal Saldanha; Requerimento nº 011/2026 (Vereadora Cordélia Cruz Santana):
Solicitando informações e documentação detalhada ao Executivo sobre contratos com as empresas Pantanal
Gestão e Tecnologia LTDA e Centroamérica Tecnologia, em face de notícias sobre investigações de fraudes
envolvendo tais empresas no Estado do Mato Grosso. O requerimento pede cópia dos processos de
contratação, comprovação de consultas a cadastros de empresas inidôneas, identificação de fiscais de
contrato e manifestação da Procuradoria e Controle Interno; Requerimento nº 013/2026 (Vereador
Augustinho Figueiredo): Solicitando o envio de ofício ao Deputado Federal Lúcio Mosquini, requerendo a
destinação de emenda parlamentar no valor de R$ 500.000,00 (quinhentos mil reais) para a Secretaria
Municipal de Saúde; Requerimento nº 014/2026 (Vereador Romerito Pereira): Solicitando ao Secretário de
Estado de Saúde, Sr. Jefferson Ribeiro da Rocha, informações acerca do recurso oriundo de emenda
parlamentar de autoria do Deputado Estadual Edevaldo Neves, para viabilizar consultas oftalmológicas e a
entrega de óculos à população. Foram lidas as seguintes Indicações ao Poder Executivo: Indicações de nºs
071 a 083/2026 (Vereador Elias Crispim Ribeiro): Solicitando serviços de pavimentação asfáltica em
diversas avenidas e bairros, conforme especificado nos textos (Avenida Firmo de Matos, Avenida Madeira
Mamoré, Avenida Forte Príncipe da Beira, Avenida Leopoldo de Matos, Avenida 12 de Outubro, Avenida
Domingos Correia de Araújo, Avenida 12 de Julho, Avenida Seringueiro, Avenida Mendonça Lima, Avenida
dos Pioneiros); Destaca-se a Indicação nº 080/2026, que solicita limpeza, encascalhamento e estudo para
pavimentação/bloqueteamento nas Avenidas Rocha Leal e Primeiro de Maio (Bairro São João), visando
assegurar melhor acesso ao local destinado à implantação da sala de parto humanizada;   Indicação nº
0082/2026 (Vereadora Cordélia Cruz Santana): Sugerindo serviços de drenagem, manutenção, patrolamento,
limpeza e encascalhamento na Linha Bom Sossego (Ramal dos Macacos), na zona rural;   Indicação nº
084/2026 (Vereadora Cordélia Cruz Santana): Sugerindo serviços de tapa-buracos e recuperação do asfalto
na estrada que liga a região do Palheta à entrada do aeroporto (COMARA 1, zona rural); Indicação nº
085/2026 (Vereadora Cordélia Cruz Santana): Sugerindo serviços de manutenção, limpeza de laterais, poda
de árvores, patrolamento e encascalhamento nas estradas dos ramais da região da COMARA 1, zona rural;
Indicação nº 086/2026 (Vereador Sérgio Roberto Bouez da Silva): Solicitando providências urgentes para
solucionar o problema de lama em frente à Escola Municipal José Carlos Neri, por meio de cascalhamento
ou pavimentação; Indicação nº 087/2026 (Vereadora Cordélia Cruz Santana): Sugerindo serviços de
recuperação e manutenção das vias do Bairro Triângulo, incluindo tapa-buracos, nivelamento, limpeza,
desobstrução de valas e patrolamento; Indicação nº 0088/2026 (Vereador Sérgio Roberto Bouez da Silva):
Solicitando providências urgentes para a retirada de uma árvore localizada ao lado das salas de aula na
Escola Municipal Professora Floriza Bouez; Indicação nº 0089/2026 (Vereador Davino Gomes Serrente):
Solicitando a criação e implantação de Sala Vermelha (emergência e estabilização) com dois leitos adicionais
no Hospital Municipal, devido à crescente demanda; Indicação nº 090/2026 (Vereador Sérgio Roberto Bouez
da Silva): Solicitando providências urgentes quanto à limpeza, retirada de entulho e encascalhamento na
Avenida Manuel Murtinho (trecho entre Avenida Dr. Lewerger e Avenida Princesa Isabel); Indicação nº
0091/2026 (Vereador Joaquim Pinheiro): Solicitando serviço de pintura e revitalização na Escola Municipal
Maria Liberti (Jardim das Esmeraldas); Indicação nº 092/2026 (Vereador Sérgio Roberto Bouez da Silva):
Solicitando providências urgentes para operação tapa-buracos na Avenida Antônio Correa da Costa, nas
imediações do Mercado Municipal; Indicação nº 093/2026 (Vereador Joaquim Pinheiro): Solicitando serviço
de pintura e revitalização na Escola Municipal Mirante Tamandaré; Indicação nº 094/2026 (Vereador
Joaquim Pinheiro): Solicitando serviço de reparo de pavimentação asfáltica na Avenida Leopoldo de Matos
(trecho entre Avenida Campo Sales e Avenida Benjamin Constant). Indicação nº 095/2026 (Vereador
Raimundo Barroso): Solicitando serviços de limpeza e roço na Av. Dário Gomes; Indicação nº 096/2026
(Vereador Joaquim Pinheiro): Solicitando que seja reparado o pavimento asfáltico na Avenida 08 de
Dezembro; Indicação nº 098/2026 (Vereador Joaqujim Pinheiro): Indica que seja realizado serviço de
patrolamento e esncascalhamento na Avenida Quintino Bocaiúva; Indicação nº 099/2026 (Vereador
Raimundo Barroso): solicitando que sejam recuperadas as vias do Bairro Santa Luzia, Estevão Correia e
Oswaldo Cruz; Indicação nº 100/2026 (Vereador Raimundo Barroso): que indica a limpeza e
encascalhamento na Avenida 12 de Julho; Indicação nº 101/2026 (Vereador Sérgio Bouez): solicita
providências urgentes quanto ao encascalhamento, iluminação pública e limpeza da via 1º de Maio;
Indicação nº 102/2026 (Vereador Romerito Pereira): Solicita Emenda Parlamentar para aquisição de Veículo
tipo Chevrolet Spin em favor da AMACSE; Indicação nº 103/2026 (Vereador Romerito Pereira): Solicita
Emenda Parlamenatar de R$ 150.000,00 (cento e cinquenta mil reais) à Secretaria de Estado de Justiça
(SEJUS-RO); Indicação nº 104/2026 (Vereador Romerito Pereira): Solicita Emenda Parlamentar , também ao
Deputado Edevaldo Neves, no valor de R$ 500.000,00 (quinhentos mil reais) à SEJUS-RO para provimentos
das atividades da Fábrica de Bloquetes; Indicação nº 105/2026 (Vereador Joaquim Pinheiro): que indica
serviço de patrolamento e encascalhamento na Avenida Campos Sales; Indicação nº 106/2026 (Vereador
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Joaquim Pinheiro): indica a troca de lâmpada da iluminação pública da Avenida Campos Sales; Indicação nº
107/2026 (Vereador Eliel Silvino): indica Emenda Parlamentar do Deputado José Ribeiro Pinto Filho do
SINPOL no valor de R$50.000,00 (cinquenta mil reais) à Comunidade Terapêuta CORDATUS para
aquisição de materiais permanentes; Indicação nº 108/2026 (Vereador Eliel Silvino): indica Emenda
Parlamentar do Deputado José Ribeiro Pinto FIlho do SINPOL no valor de R$80.000,00 (oitenta mil reais)
em favor à construção de um poço artesiano de boa capacidade em favor à Escola Estadual Presidente Eurico
Gaspar Dutra e à comunidade do Distrito Municipal do Iata; Indicação nº 109/2026 (Vereador Adanildson
Sicsú): indica ao Secretário de Obras serviços de tapa buraco em toda a extensão da Av. 8 de Dezembro.
Após a leitura das proposições, foi concedida a palavra aos Vereadores para seus discursos de tribuna. O
Vereador Elias Crispim iniciou seu discurso parabenizando a presença dos alunos e a iniciativa de realizar a
Sessão no IFRO. Anunciou sua intenção de apresentar um projeto para criação da Câmara Mirim. Em
seguida, discursou longamente sobre a situação do cemitério municipal, destacando a publicação da
professora doutora Auxiliadora Pinto e relatando a indignação da população com a falta de espaços dignos
para sepultamento. Mencionou que os sepultamentos estariam ocorrendo em condições precárias, com pouca
profundidade e sobreposição de corpos. Reafirmou seu compromisso em buscar soluções para a construção
de um novo cemitério, seja por ação do Executivo ou por meio de emenda parlamentar de bancada. O
Vereador Augustinho Figueiredo ocupou a tribuna e expressou sua tristeza pela perda de uma emenda de R$
200.000,00 destinada ao atendimento de pessoas com autismo, não executada pela gestão anterior.
Comunicou que está pleiteando, junto ao Deputado Federal Lúcio Mosquini, uma emenda de R$ 500.000,00
para trazer um neurologista e viabilizar exames e medicamentos para autistas no município. Finalizando,
concordou com a preocupação do Vereador Elias sobre o cemitério e sugeriu uma solução prática: a
ampliação do cemitério atual para uma rua pública lateral, não utilizada, como forma de resolver o problema
com celeridade. O Vereador Davino Gomes Serrath (União Brasil) saudou os alunos, em especial sua
sobrinha, aluna do IFRO. Apresentou-se como o "vereador da saúde" e falou sobre seu trabalho com o
consultório móvel. Informou sobre o estado de saúde do servidor da Câmara, Douglas Dagoberto, que se
encontra em Ji-Paraná para realização de cirurgia de safena. Agradeceu ao Executivo pelos trabalhos de tapa-
buracos que estão sendo realizados na cidade. A Vereadora Cordélia Santana fez um discurso direcionado às
alunas presentes, incentivando a participação feminina na política. Enfatizou a necessidade de as mulheres
ocuparem espaços de poder, estudarem e fiscalizarem os atos públicos, pois a política ainda é um ambiente
majoritariamente masculino. Parabenizou a instituição IFRO e comemorou ter alcançado 10 mil seguidores.
O Vereador Sérgio Bouez comunicou a realização do programa "Qualifica Rondônia" na área de pesca
esportiva, entre os dias 16 e 20 de março, oferecendo cursos de mecânica básica para motor de popa,
condutor de pesca esportiva e atendimento ao turista, em parceria com o Governo do Estado e a Deputada
Iêda Chaves. O Vereador João Vanderlei (MDB) fez um discurso contundente. Iniciou parabenizando os
trabalhos, mas rapidamente fez um desabafo sobre a morosidade na execução de serviços públicos e a falta
de efetividade de alguns secretários municipais. Criticou a ausência de certos secretários nas sessões da
Câmara e o desprezo com que, em sua avaliação, os vereadores são tratados. Relatou ter conseguido
aproximadamente R$ 3 milhões em recursos e afirmou que o prefeito tem dinheiro para investir, mas falta
"vontade de quem está nos cargos". Conclamou os vereadores à união para pressionar o Executivo a resolver
os problemas, afirmando que o povo cobrará resultados dos parlamentares. Encerrou pedindo desculpas pelo
desabafo. O Vereador Sicsú também discursou sobre a dificuldade de comunicação com alguns secretários e
a demora no atendimento de pedidos da comunidade, como a iluminação pública em áreas de difícil acesso,
questionando o uso de escadas para serviços que antes eram feitos dessa forma. Afirmou ser base aliada do
prefeito, mas não pode fechar os olhos para a situação. Alertou que a Câmara, unida, tem poder para cobrar
mudanças. ORDEM DO DIA VOTAÇÃO DE PROJETOS. Encerrados os discursos, o Senhor Presidente
deu início à fase de votação dos projetos constantes na pauta. 1. Projeto de Lei nº 008/2026 (Mensagem do
Executivo): Autoriza a abertura de crédito adicional especial ao orçamento de 2026, no valor de R$
84.979,24, com recurso de superávit financeiro de 2025, para obras no Portal da Cidade. Após pareceres
jurídico e das comissões favoráveis, o projeto foi posto em discussão. A Vereadora Cordélia Santana
manifestou-se contrariamente, citando atrasos na obra e a necessidade de mais transparência antes de novos
aportes. O Vereador Alexandre Melo (virtual) declarou-se favorável, mas anunciou que apresentará pedido
de informações detalhadas na próxima Sessão. O projeto foi aprovado com o voto contrário da Vereadora
Cordélia Santana. 2. Projeto de Lei nº 009/2026 (Mensagem do Executivo): Autoriza a abertura de crédito
adicional especial no valor de R$ 200.000,00, oriundo de superávit financeiro de 2025, para aquisição de
equipamentos e material permanente. Recebeu pareceres favoráveis. Foi aprovado por unanimidade. 3.
Projeto de Lei nº 010/2026 (Mensagem do Executivo): Autoriza a abertura de crédito adicional especial no
valor de R$ 240.000,00, com recursos de superávit de 2025, para reforma e construção de infraestrutura no
Parque Circuito (Secretaria de Cultura e Esporte). O projeto gerou intenso debate. Vereadores Agostinho
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Figueiredo, Alexandre Melo, Cordélia Santana e Elias Crispim manifestaram estranheza e desconfiança com
o pedido de aditivo para uma obra que já havia sido licitada com desconto, classificando a situação como
"esquisita" e "vergonhosa". O Vereador Agostinho Figueiredo chegou a pedir a retirada do projeto de pauta
para melhor análise, mas seu requerimento foi rejeitado pelo plenário (com três votos favoráveis: Augustinho
FIgueiredo, Dra. Cordélia e Alexandre Melo). Os defensores do projeto, como o Vereador Sicsú, explicaram
que o aditivo se devia à necessidade de incluir itens como tapume e aterro, que não constaram no projeto
original, sendo essenciais para a execução da obra e atendimento às exigências legais. O Vereador Alexandre
Melo (virtual) reforçou que o projeto estava disponível para análise há 14 dias. O projeto foi aprovado com
os votos contrários dos Vereadores Augustinho Figueiredo, Cordélia Santana, Elias Crispim e Alexandre
Melo. 4. Projeto de Lei nº 011/2026 (Mensagem do Executivo): Autoriza a abertura de crédito adicional
especial no valor de R$ 594.000,00, oriundo de emenda parlamentar do Deputado Federal Maurício
Carvalho, para aquisição de playgrounds (equipamentos e material permanente) para praças e logradouros
públicos. Recebeu pareceres favoráveis. O Vereador Alexandre Melo (virtual) parabenizou o Presidente Eliel
Nunes pela conquista do recurso. O projeto foi aprovado por unanimidade. 5. Projeto de Lei nº 013/2026
(Mensagem do Executivo): Autoriza a abertura de crédito adicional especial, com recursos do Ministério da
Agricultura e contrapartida municipal, totalizando R$ 237.400,00, para aquisição de equipamentos e material
permanente para a Secretaria Municipal de Agricultura e Pesca. Recebeu pareceres favoráveis.
Esclarecimentos foram prestados sobre a natureza do projeto (inclusão no orçamento e suplementação para
contrapartida). Aprovado por unanimidade. 6. Projeto de Lei nº 014/2026 (Mensagem do Executivo):
Autoriza a abertura de crédito adicional especial, com recursos do Ministério das Cidades e contrapartida
municipal, no valor total de R$ 553.991,81, para a construção de 50 (cinquenta) casas populares, através da
Secretaria Municipal de Trabalho e Assistência Social (SEMTAS). O projeto foi amplamente elogiado por
diversos vereadores, que parabenizaram o trabalho da primeira-dama e secretária da pasta. Foi destacado
que, somadas a outras 40 casas já aprovadas, o município chegará a 90 novas moradias. O Vereador
Augustinho Figueiredo cobrou a conclusão de outras 20 casas de projetos anteriores. O Vereador Elias
Crispim, como presidente da Comissão de Obras e Serviços Públicos (COSP-CMGM), comprometeu-se a
acompanhar de perto a execução. Aprovado por unanimidade. 7. Projeto de Lei nº 018/2026 (Mensagem do
Executivo): Autoriza a abertura de crédito adicional suplementar por anulação no valor de R$ 40.000,00,
remanejando recursos dentro da Secretaria Municipal de Cultura, Esporte e Turismo (de pessoa jurídica para
pessoa física). Após esclarecimentos sobre a natureza técnica da mudança, o projeto recebeu pareceres
favoráveis e foi aprovado por unanimidade. 8. Projeto de Lei nº 019/2026 (Mensagem do Executivo):
Autoriza a abertura de crédito adicional especial no valor de R$ 35.990,15, com recursos do Estado e
contrapartida municipal, para atender a Secretaria Municipal de Cultura, Esporte e Turismo (destinado à
piscina pública). O Vereador Davino Serrate parabenizou o Presidente Eliel Nunes pela conquista do recurso
e destacou a importância do equipamento para a comunidade, bombeiros e polícia. Aprovado por
unanimidade. 9. Projeto de Resolução nº 001/2026 (Mensagem da Mesa Diretora): Autoriza a baixa
definitiva do patrimônio público de bens móveis permanentes classificados como inservíveis. Aprovado por
unanimidade. 10. Projeto de Lei nº 012/2026 (Mensagem do Executivo): solicitamos a abertura de crédito
adicional especial ao orçamento geral do município do exercício financeiro de 2026, com recursos
provenientes do superávit financeiro de 2025, repassado pelo Ministério do Esporte, no valor de R$
57.000,00 (quinhentos e sete mil reais). 11. Projeto de Lei nº 006/2026 (Vereador Sérgio Roberto Bouez da
Silva): Autoriza o Poder Executivo a assegurar, nas escolas públicas municipais, a oferta de abafadores de
ruído (protetores auriculares) para estudantes diagnosticados com Transtorno do Espectro Autista (TEA). O
parecer jurídico opinou pela inconstitucionalidade do projeto, por vício de iniciativa e por criar atribuições e
possíveis despesas ao Executivo. Apesar do parecer, diversos vereadores (Alexandre Melo, Elias Crispim,
Sicsú, Cordélia Santana) defenderam a constitucionalidade da matéria, classificando-a como "autorizativa", e
elogiaram a iniciativa do autor. Argumentaram que o parecer jurídico é opinativo e que o projeto não cria
despesa obrigatória, apenas autoriza o Executivo a implementar a medida, podendo ser custeada com
emendas parlamentares. O Vereador Sicsú citou o exemplo do projeto do kit escolar como bem-sucedido.
Posto em votação, o projeto foi aprovado por unanimidade. O Presidente parabenizou o Vereador Sérgio
Bouez pela proposição. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente, invocando a proteção de Deus,
declarou encerrados os trabalhos da presente Sessão ordinária, desejando a todos uma semana abençoada.
Eu, Joaquim Sender Pinheiro Nogueira, 2º Secretário, solicitei digitar a presente ata, que, depois de lida e
aprovada, vai assinada pelo Senhor Presidente, pelo 1º Vice-Presidente e por mim.

Guajará-Mirim (RO), 24 de fevereiro de 2026.
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